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1. ВСТУП

Завдання “Розрахунок амортизації активів за допомогою програми MS Excel” розроблено для студентів третього курсу заочної форми навчання,  спеціальності «Економіка підприємства», факультету ЕкУС.

Суть завдання: необхідно визначити щорічний і підсумковий розмір амортизації активів за допомогою методів, запропонованих програмою MS Excel, а також згідно П(С)БО 7, зробити висновки про вплив використання того чи іншого методу нарахування амортизації на прибутковість діяльності підприємства.

Методика проведення: завдання і всі необхідні розрахунки виконуються за допомогою програмного забезпечення Microsoft Excel. Завдання є додатком до практичних занять по курсу «Управління фіксованими активами у будівництві» і служить для закріплення отриманих знань за допомогою конкретної ділової ситуації. Крім того, його доцільно використовувати при вивченні наступних дисциплін: «Бухоблік», «Економічний механізм функціонування підприємства», «Інвестування».

2. Структура викладання завдання

Тема №1
“Метод рівномірного нарахування зносу”

ПЗ №1 
Складання таблиці вихідних даних для розрахунку амортизації 

фіксованих активів. 

Використання методу рівномірного нарахування зносу.

Тема №2
“Методи прискореного нарахування амортизації”

ПЗ №2 
Використання методів зменшуваного балансу та подвійного 

зменшуваного залишку.

ПЗ №3 
Використання методу подвійного відсотка з залишку, що 

знижується, та методу урахування цілих значень років служби.

Тема №3
“Нарахування амортизації основних засобів згідно П(С)БО 7 «Основні засоби»”

3. ЗМІСТ ЗАВДАННЯ

Майно, яке використовується для отримання доходу, носить довгостроковий характер, має об'єктивну вартість і не призначено для перепродажу, називається фіксованими активами (у фінансових звітах – це основні засоби й устаткування). 

Визначення категорії активів залежить не тільки від характеру використання самих активів, але й від загального напрямку діяльності компанії. Наприклад, якщо компанія займається продажем комп'ютерної техніки, то комп'ютери розглядаються як одиниця товарно-матеріальних запасів фірми. Однак, якщо компанія використовує комп'ютери для торгівлі нерухомістю, то їх варто віднести до фіксованих активів.

У залежності від способу представлення (визначення первісної вартості чи поточної вартості) фіксовані активи можуть впливати на показники прибутковості вашої компанії. 

При придбанні яких-небудь фіксованих активів (наприклад, телефонної системи чи нового будинку) вам необхідно зареєструвати понесені витрати у своїх бухгалтерських книгах. Вартість активів збільшує зазначену в балансі вартість вашої компанії. Крім того, цілком імовірно, що, використовуючи придбані фіксовані активи, фірма згодом зможе одержувати доход, і тоді вам знадобиться порівняти вартість активів з доходом, що був отриманий з їхньою допомогою. Тому точне визначення вартості активів має величезне значення для з'ясування вартості і прибутковості вашої компанії. Зрозуміло, чим вище оцінені активи, тим більше вартість компанії. Однак у міру зносу устаткування чи після закінчення терміну експлуатації ви повинні певну частину вартості активів указати як витрати, що відносяться до того чи іншого звітного періоду. Таким чином, чим більше вартість активів, тим вище амортизаційні відрахування за певний період часу. Чим вище амортизаційні відрахування (при інших рівних характеристиках), тим нижче звітний прибуток і загальна сума податку, що підлягає оплаті.
Амортизація (англ. — amortization, ісп. — amortizacion) — погашення будь-чого.
Амортизація—це процес поступового знецінення основних засобів під впливом фізичного та морального зношування, а також наступного відшкодування його шля​хом відрахування визначених грошових сум, які включаються до собівартості продукції [1]. Ці відрахування звуться амортизаційними, а фонд, який вони поповнюють, — амортизаційним фондом.
Амортизація – це спосіб, за допомогою якого компанія може розподіляти вартість активів по всьому періоду передбачуваного терміну їхньої експлуатації. Іншими словами, амортизація являє собою розподіл минулих витрат по майбутніх часових періодах з метою збалансування доходів і витрат.

Поняття «Амортизація» визначено п. 4 [3] як систематизований розподіл вартості, яка амортизується, тобто первісної чи переоціненої вартості необоротних активів протягом терміну їх корисного використання за вирахуванням ліквідаційної вартості — коштів, які можна залучити шляхом продажу виведених а експлуатації об'єктів. Таким чином, щомісяця нараховується амортиза​ція, а накопичується знос. Об'єктом амортизації є основні засоби (крім землі).
Якщо один об'єкт основних засобів складається з частин, які мають різний строк експлуатації, то кожна з цих частин може розглядатися як окремий об'єкт основних засобів) (п. 4 [3]), для яких можна встановлювати різні строки експлуатації. Амортиза​ція нараховується на кожний об'єкт основних засобів щомісяця протягом усього строку йото корисного використання. Термін корисного використання об'єкта встановлюєть​ся підприємством із урахуванням: очікуваного строку використання об'єкта підприє​мством з урахуванням його потужності або продуктивності: фізичного чи морально​го зносу, що передбачається; правових або інших обмежень стосовно термінів вико​ристання об'єкта тощо.

Методи нарахування амортизації основних засобів

Сучасні проблеми нарахування амортизації полягають, з одного боку, у задово​ленні об'єктивної необхідності відтворення основних засобів та інших необоротних матеріальних активів, з другого, - у поповненні Держбюджету України.
Систему створення та використання амортизаційних відрахувань регулюють нормативно-правові акти.
Підприємства самостійно встановлюють за кожним об'єктом основних засобів порядок нарахування амортизації, на суму якої зменшується фактично отриманий підприємством прибуток у результаті його фінансово-господарської діяльності.
Метод нарахування амортизації обирається підприємством самостійно з ураху​ванням очікуваного способу отримання економічних вигод від його використання, тобто потенційної можливості отримання підприємством грошових коштів від вико​ристання об'єкта (п. 1 [3]). Якщо очікуваний спосіб отримання економічних вигод змінюється, то обирається інший метод нарахування амортизації.

Для визначення розмірів амортизації за рік необхідно знати:

· термін експлуатації;

· суму первісної вартості активів;

· залишкову вартість активів, тобто вартість на кінець періоду експлуатації;

· метод нарахування амортизації.

Існує два основних методи розподілу вартості активів по періоду, протягом якого вони будуть експлуатуватися, - метод рівномірного нарахування зносу і метод прискореної амортизації (система прискореної компенсації витрат). При застосуванні першого методу амортизація нараховується у вигляді однакових сум за кожний рік.

Другим загальноприйнятим методом нарахування амортизації є група методів, відомих як методи прискореного нарахування амортизації. Суть цих методів полягає в тому, що в перші роки експлуатації активів нараховується більша сума, а в наступні – частина їхньої вартості, що залишилася. Застосовуючи цей метод, ви не змінюєте загальних розмірів амортизаційних відрахувань, а лише розподіляєте здійснення цих відрахувань у часі.

Такий розподіл амортизаційних відрахувань пояснюється тим, що нові активи працюють набагато ефективніше застарілих (тобто тих, які знаходились в експлуатації кілька років). Це ствердження засноване на тому, що вклад нових активів у генерування доходів значно більший, ніж застарілих. Часовий розподіл витрат, пов'язаних із придбанням, - амортизація – покликана відображати внесок активів у створення доходів. Тому в перші роки експлуатації амортизаційні відрахування повинні бути більшими, ніж у наступні.

Однією з переваг прискореного методу амортизації є те, що він збільшує звітні витрати, і, таким чином, зменшує звітні доходи за більш ранні періоди, протягом яких активи знаходяться в експлуатації. Це, у свою чергу, призводить до зменшення податку на прибуток.

П(С)БО 7 «Основні засоби» пропонує проводити нарахування амортизації основ​них засобів із застосуванням таких методів:
· прямолінійного;

· виробничого;
· кумулятивного;

· прискореного зменшення залишкової вартості;
· зменшення залишкової вартості;
· підприємство може застосовувати норми і методи нарахування амортизації основних засобів, які передбачені податковим законодавством (податковий метод).
Розглянемо кожен з них.
Прямолінійний метод
За цим методом річна сума амортизації визначається діленням вартості, яка амортизується, на очікуваний період часу використання об'єкта основних засобів.
За цим методом амортизаційні відрахування розподіляються рівномірно протя​гом усього корисного терміну експлуатації об'єкта основних засобів з урахуванням ліквідаційної вартості. Переваги методу — простота розрахунку та рівномірність розподілу суми амортизації між обліковими періодами, що забезпечує зіставлення собівар​тості продукції з доходом від її реалізації. Недоліком даного методу є те, що він не врахо​вує морального зносу основних засобів, відмінність їх виробничої потужності в різні роки експлуатації та необхідність збільшення витрат на ремонт в останні роки служби.
Виробничий метод
За цим методом місячна сума амортизації визначається як добуток фактичного місячного обсягу продукції (робіт, послуг) та виробничої ставки амортизації. Вироб​нича ставка амортизації обчислюється діленням вартості, яка амортизується, на за​гальний обсяг продукції (робіт, послуг), який підприємство очікує виробити (викона​ти) з використанням об'єкта основних засобів.

Виробничий метод забезпечує максимально рівномірний розподіл амортизованої вартості на вироблену продукцію. Однак необхідна інформація про очікуваний обсяг виробництва. Метод застосовується передусім для амортизації основного технологіч​ного устаткування (машин, верстатів), за яким може бути визначено випуск продукції.
Кумулятивний метод
За цим методом річна сума амортизації визначається як добуток, вартості, яка амор​тизується, та кумулятивного коефіцієнта. Кумулятивний коефіцієнт розраховується діленням кількості років, що залишаються до кінця очікуваного строку використання об'єкта основних засобів, на суму числа років його корисного використання.
За цим методом підприємства дістали змогу значно прискорювати списання вар​тості основних засобів не тільки у початковий, але і у завершальний періоди експлуа​тації. Тобто припускається, що об'єкт основних засобів використовується Інтенсивні​ше або в перші роки експлуатації, або в останні. Якщо треба прискорити списання у завершальний період експлуатації основних засобів, то на перше місце ставиться дріб від ділення цілого значення першого року експлуатації, на друге—другого і т. д:
Метод прискореного зменшення залишкової вартості
За цим методом річна сума амортизації визначається як добуток залишкової вартості об'єкта на початок звітного року або первісної вартості на дату початку на​рахування амортизації та річної норми амортизації, яка обчислюється, виходячи зі строку корисного використання об'єкта, і подвоюється.
При методі прискореного зменшення залишкової вартості норма амортизації являє собою фіксовану (у відсотках) величину і застосовується до залишкової вартості об'єкта основних засобів. При цьому методі в перший рік експлуатації об'єкта основних засобів нараховується найбільша сума амортизації, потім вона зменшується щороку.
Метод зменшення залишкової вартості
За цим методом сума амортизації визначається як добуток залишкової вартості об'єкта на початок звітного року або первісної вартості на дату початку нарахування амортизації та річної норми амортизації. Річна норма амортизації у відсотках обчис​люється як різниця між одиницею та результатом кореня ступеня кількості років, ко​рисного використання об'єкта з результату від ділення ліквідаційної вартості об'єкта на його первісну вартість.

Цей метод засновано на припущенні, що новий об'єкт основних засобів дасть най​більшу віддачу в перший рік його експлуатації, та його віддача (продуктивність, по​тужність) Із року в рік зменшуватиметься. Методом зменшення залишкової вартості доцільно обчислювати амортизацію об'єктів, що піддаються швидкому моральному старінню. До таких об'єктів належать використовувані в адміністративних цілях транспортні засоби, прилади, засоби зв'язку, меблі, комп'ютери тощо.

Приклад. Первісна вартість об'єкта основних засобів становить 10000грн. Очікуваний строк служби — 5 років. Ліквідаційна вартість об'єкта у вигляді матеріалів — 1000 грн. Визначимо річну норму та суму амортизації за різними мето​дами.
Позначимо через Тсл — строк корисної експлуатації об'єкта основних засобів. Припустимо, що плановий випуск продукції — 50 000 одиниць, у тому числі: в 1-й рік — 10 000 од. продукції, 2-й — 11 000, 3-й — 10 100, 4-й — 9000, 5-й — 9900. Сума цифр років експлуатації об'єкта основних засобів знахо​диться   за   формулою   суми   членів   арифметичної   прогресії:
1 + 2 + ... + Тсл = 
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Розв'язання задачі — в табл. 1 і 2.
Таблиця 1
Норми амортизації за різними методами 

в загальному випадку та за даними прикладу

Таблиця 2

Програма Excel пропонує п'ять методів обчислення амортизації: метод рівномірного нарахування, метод зменшуваного балансу, метод подвійного зменшуваного залишку, метод подвійного відсотка з залишку, що знижується, і метод урахування цілих значень років служби. Останні чотири методи відносяться до прискорених методів.

Яким же образом вибрати найбільш придатний до даної ситуації метод нарахування амортизації? Закони про оподатковування дозволяють використовувати ті чи інші методи, у залежності від виду активів.

Зовсім не обов'язково використовувати ті самі методи нарахування амортизації і для податкової інспекції, і для внутрішньої чи зовнішньої звітності. Багато підприємств застосовують метод прискореного нарахування амортизації при обчисленні сум своїх податків, а метод рівномірного нарахування амортизації – при наданні фінансової інформації, наприклад, у банк.

Вибір методу нарахування амортизації значно впливає на прибуток у даний період. Якщо ви нараховуєте амортизацію за допомогою прискорених методів, то більш ранній прибуток буде трохи занижений (тому що амортизаційні витрати більші, отже, прибуток менший). Якщо ж амортизація нараховується за допомогою рівномірного методу, то прибуток ранніх періодів буде трохи завищений, оскільки ви не витрачаєте протягом цих періодів стільки ж коштів, скільки витрачали б при використанні прискореного методу нарахування амортизації.

Розглянемо зміст методів нарахування амортизації активів, запропонованих програмою MS Excel.

Метод рівномірного нарахування зносу

Метод рівномірного нарахування зносу – найпростіший спосіб нарахування амортизації активів. Він полягає в тому, що із суми вартості активів віднімається їхня залишкова вартість, а отримана різниця поділяється на кількість років експлуатації.

Функція Excel АПЛ, що використовує даний метод, повертає суму амортизації для кожного року експлуатації. Для цього необхідні три аргументи: початкова вартість активів, залишкова вартість активів і час їхньої експлуатації (період амортизації). В ячійках щорічного нарахування амортизації (В10:В14, лист 1, додаток 1) міститься наступна формула:

= АПЛ (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації).

Метод зменшуваного балансу

На листі 2 (додаток 1) показане нарахування амортизації із застосуванням методу зменшення залишкової вартості, що входить у групу методів прискореного нарахування амортизації.

Функція Excel ФУО повертає суму амортизації за кожний окремо узятий рік, використовуючи при цьому нарахування амортизації по методу зменшення залишкової вартості. Амортизація по даному методу нараховується за кожний рік відповідно до поточного значення активів. У діапазоні щорічного нарахування амортизації (В10:В14, лист 2, додаток 1) за допомогою формули масиву введена наступна формула:

= ФУО (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; рік).

Діапазони ячійок початкова вартість, залишкова вартість і час експлуатації такі ж, як і на листі 1 додатка 1. Для обчислення функції ФУО необхідно мати на один аргумент більше, ніж для обчислення функції АПЛ. Як четвертий аргумент функції ФУО виступає період, для якого обчислюється сума амортизації. Для більшої ясності даний аргумент називається Рік, хоча Excel посилається на нього як на Період. На листі 2 додатка 1 Рік відноситься до діапазону ячійок А10:А14.

Зверніть увагу на те, що сума амортизації за кожний рік різна. У розглянутому прикладі сума амортизації за кожен період становить близько 70% від суми амортизації попереднього періоду.

В отриманій сумі амортизації (70%) немає нічого особливого: коефіцієнт, дорівнює відношенню амортизації за поточний період до амортизації за попередній період, залежить від первісної вартості і кількості періодів, протягом яких дані активи знаходяться в експлуатації. Однак для функції ФУО цей коефіцієнт завжди є  постійним числом.

Метод зменшуваного балансу (неповний рік)

У функцію ФУО внесені деякі зміни: використовується п'ятий, необов'язковий аргумент – місяці. Указуючи цей аргумент, тим самим, ви враховуєте, що покупка може бути зроблена не тільки в перший місяць року, але й у будь-який іншій. На листі 3 додатка 1 показано, що покупка зроблена наприкінці червня, а нарахування амортизації починається з липня.

Зверніть увагу, що сума амортизації за перший рік була меншою, ніж сума амортизації за другий рік. Це можна пояснити тим, що доходи балансуються з витратами протягом других шести місяців року, у ході яких активи були в експлуатації і приносили прибуток, а не протягом дванадцяти місяців року.

В ячійках В10-В15 (лист 3, додаток 1) використовується наступна формула:

= ФУО (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; рік; 6).

де 6 – це кількість місяців, протягом яких буде нараховуватися амортизація за перший рік (з липня по грудень). 

Зверніть увагу на те, що на листі 3 додатка 1 зазначені шість років, а не п'ять, як на листі 2 додатка 1, оскільки період, протягом якого нараховується амортизація, починається в середині першого року і закінчується в середині шостого року.

Виправлення помилок округлення
Неточність, отримана наприкінці розрахунку підсумкових значень замортизованої суми за допомогою методу зменшуваного балансу, виникає через помилки округлення функції ФУО. Розберемо спосіб виправлення помилок округлення в обох випадках: повний і неповний рік. 

Спочатку вам необхідно присвоїти імена ячійкам і діапазонам — Вартість, Залишок і Період. Потім треба виконати наступні дії.

1. У будь-яку вільну ячійку, наприклад F7, уведіть наступну формулу:

=1-((Залишок/Вартість)^(1/Період))

2. Виділивши ячійку F7, виконайте команду Правка→Копіювати, потім - команду Правка→Спеціальна вставка. У діалоговому вікні Спеціальна вставка, що з'явилося, установіть перемикач Значення. Цим ви перетворите дану формулу в значення. (У цій ячійці повинно бути саме значення, тому що ви будете використовувати її як змінювану ячійку для засобу Підбор параметра, а основна умова його роботи полягає в тому, що змінювана ячійка повинна містити значення, а не формулу.) Клацніть на кнопці ОК.

3. Привласніть ячійці F7 ім'я Коефіцієнт. Для цього виділіть її, у поле імен уведіть Коефіцієнт і натисніть клавішу <Enter>.

4. В іншу вільну ячійку, наприклад F10, введіть наступну формулу:

=Вартість*Коефіцієнт*12/12

де відношення 12/12 відповідає нарахуванню амортизації протягом усіх 12 місяців першого року (таким чином, амортизація нараховується з першого місяця). Для нарахування амортизації протягом 6 місяців першого року (тобто нарахування амортизації починається із сьомого місяця) скористайтеся пропорцією 6/12.

5. В ячійку F11 введіть наступну формулу:

=(Вартість-СУММ($F$10:F10))(Коефіцієнт

Скопіюйте цю формулу і вставте її в ячійки F12:F13 при нарахуванні амортизації с січня чи F12:F14 при нарахуванні амортизації з липня. Тепер в ячійці F13 для першого варіанту повинна знаходитися наступна формула:

=(Вартість-СУММ( $F$10:F12))(Коефіцієнт

При нарахуванні амортизації з липня в ячійці F14 повинна знаходитись наступна формула:

=(Вартість-СУММ( $F$10:F13))(Коефіцієнт

6. В ячійку F14 введіть наступну формулу для нарахування амортизації з січня:

=((Вартість-СУММ(F10:F13))(Коефіцієнт(12))/12 

або в ячійку F15 для нарахування амортизації з липня:

=((Вартість-СУММ(F10:F14))(Коефіцієнт(6))/12 

7. В ячійку F15 при нарахуванні амортизації з січня введіть таку формулу:

=СУММ(F10:F14).

При нарахуванні амортизації з липня в ячійку F16 введіть таку формулу:

=СУММ(F10:F15).

8. Виділивши ячійку F15 в першому варіанті (F16 – в другому варіанті), виконайте команду Сервіс→Підбор параметра. Адреса ячійки F15 чи F16 з'явиться в полі Установити в ячійці.

9. У поле Значення введіть 10000 (чи будь-яке число, що становить собою різницю між вартістю активів і залишковою вартістю).

10. У поле Змінюючи значення ячійки введіть F7 або виділите ячійку F7 у робочому листі, попередньо установивши курсор у поле Змінюючи значення ячійки.

11. Клацніть на кнопці ОК.

Тепер засіб Підбор параметра відкоригує значення Коефіцієнт ячійки F7 таким чином, що сума нарахованої амортизації буде дорівнює різниці вартості активів і залишкової вартості. Таким чином, ви одержали подвоєну функцію ДОБ, але вже без помилок округлення.

Метод подвійного зменшуваного залишку

На листі 4 додатка 1 наведені результати обчислення з використанням функції Excel ДДОБ, у якій нарахування амортизації здійснюється по методу подвійного зменшуваного залишку. Даний метод дозволяє значно прискорити процес нарахування амортизації (у порівнянні з методом зменшуваного балансу).

Функція ДДОБ, яка використовується для обчислення даних, показаних на листі 4 додатка 1, має наступний вигляд: 

= ДДОБ (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; рік; 2).

При нарахуванні амортизації із застосуванням методу подвійного зменшуваного залишку ставка, що використовувалася для визначення амортизації по методу рівномірного нарахування, подвоюється, а потім збільшується на первісну вартість. Після цього з отриманого добутку віднімається сума всіх попередніх показників амортизації.

Функція ДДОБ як п'ятий аргумент дозволяє використовувати значення, відмінне від 2. Це можливо у двох випадках:

1. Якщо, наприклад, ви не хочете подвоювати ставку при нарахуванні амортизації на певний період по рівномірному методу, а хочете збільшити її тільки в 1,5 рази, то вам належить увести: = ДДОБ (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; рік; 1,5).

2. Якщо ви бажаєте здійснити самостійний підбор коефіцієнту з метою повної амортизації основного засобу (тобто до його залишкової вартості) в кінці строку експлуатації.
Метод подвійного відсотка з залишку, що знижується

Функція ПУО (подвійний відсоток із залишку, що знижується,) є самою гнучкою і самою складною із усіх функцій нарахування амортизації, запропонованих Excel. Формула для обчислення амортизації з використанням даної функції виглядає наступним чином: 

= ПУО (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; початковий період; кінцевий період; коефіцієнт; без_переключення).

Аргументи початкова вартість, залишкова вартість і час експлуатації такі ж, як і для всіх інших функцій нарахування амортизації. Аргумент коефіцієнт працює так само, як у функції ДДОБ, іншими словами, чим більше аргумент коефіцієнт, тим швидше нараховується амортизація. Аргумент коефіцієнт підбирається студентом самостійно таким чином, щоб досягти повного зносу активів протягом строку експлуатації, тобто до їхньої залишкової вартості і в кінці строку експлуатації отримати значення повної амортизації 

Аргументи початковий період і кінцевий період дозволяють зосередити увагу на тому періоді часу, протягом якого активи знаходяться в експлуатації. Наприклад, щоб одержати розмір амортизації активів протягом першого року п'ятилітнього періоду експлуатації варто скористатися наступною формулою: 

= ПУО (поч_вартість; зал_вартість; 5; 0; 1; коефіцієнт; без_переключення)

де значення аргументу початковий період дорівнює 0, а як аргумент кінцевий період указується діапазон часу – з моменту введення в експлуатацію даних активів до кінця першого періоду, тобто 1. Точно так само формула:

= ПУО (поч_вартість; зал_вартість; 5; 0; 0,5; коефіцієнт; без_переключення)

повертає показник амортизації активів протягом першої половини першого періоду. А формула:

= ПУО (поч_вартість; зал_вартість; 5; 1; 3; коефіцієнт; без_переключення)

повертає показник загальної амортизації активів, що спостерігається протягом другого і третього періодів усього періоду експлуатації (тобто 5 років).

Аргумент без_переключення має більш складну структуру. Припустимо, отримане значення коефіцієнта амортизації виявилося досить низьким для того, щоб активи протягом усього періоду експлуатації не цілком зношувалися до залишкової вартості (лист 5, додаток 1).

Формула масиву, яка використовується для обчислення значення амортизації (лист 5, додаток 1), така:

= ПУО (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; Рік - 1; Рік; 1; НЕПРАВДА)

Коефіцієнт амортизації дорівнює 1, а аргумент без_переключення приймає значення НЕПРАВДА. Таке значення аргументу без_переключення призводить до того, що обчислення функції ПУО виконується за допомогою рівномірного методу нарахування амортизації за умови, що рівномірна амортизація за даний період більше, ніж амортизація, нарахована по методу зменшуваного балансу. На листі 6 додатка 1 загальна накопичена амортизація за п'ять років експлуатації даних активів склала 8068 грн. Зміна методу нарахування амортизації відбувається в зв'язку з тим, що значення коефіцієнта амортизації (1) є занадто малим для досягнення повного зносу активів протягом п'ятилітнього періоду, тобто до їхньої залишкової вартості. 

Така ситуація може виникнути в тому випадку, якщо коефіцієнт прискореної амортизації обмежується (правилами обліку податків) до відносно невеликого значення для певного виду активів.

Якщо ви присвоїте аргументу без_переключення значення ІСТИНА, функція ПУО не буде переключатися на метод рівномірного нарахування амортизації (лист 6, додаток 1).

Формула масиву, яка використовується для повернення амортизації, зазначеної на листі 6 додатка 1, така:

= ПУО (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації; Рік - 1; Рік; 1; ІСТИНА)

Зверніть увагу, що якщо аргумент без_переключення приймає значення ІСТИНА, функція ПУО повертає всі менші суми амортизації для кожного періоду. У результаті цього активи до кінця останнього S-періоду не зношуються до залишкової вартості. Якби коефіцієнт амортизації складав, наприклад 2 (а не 1), то функція ПУО нараховувала б амортизацію активів цілком, тобто до кінця четвертого періоду.

Присвоювання аргументу без_переключення значення НЕПРАВДА, як показано на листі 5 додатка 1, призводить до того, що функція ПУО повертає постійні рівномірні значення для періодів 3-5 (1 893 грн.). Як уже вказувалося, одним з наслідків цього є нарахування повного зносу активів до їхньої залишкової вартості до кінця п'ятого періоду. Зверніть увагу на те, що підсумкова амортизація на кінець цього періоду складає 10000 грн., чи різницю між вартістю активів (12000 грн.) і їх залишковою вартістю (2000 грн.).

Іншим наслідком присвоювання аргументу без_переключення значення НЕПРАВДА є збільшення суми амортизації, нарахованої за третій період (порівняєте значення 1893 грн., що на листі 5 додатка 1, зі значенням 1536 грн., що на листі 6 додатка 1).

Метод урахування цілих значень років служби

Існує ще один метод прискореного нарахування амортизації – це метод урахування цілих значень років служби (лист 7, додаток 1). Функція АСЧ розраховує суму амортизації за даний період кумулятивним методом.

Формула для обчислення амортизації з використанням даної функції виглядає наступним чином: 

= АСЧ (поч_вартість; зал_вартість; час_експлуатації;; період).

По даному методу, реалізованому за допомогою функції Excel АСЧ, сумуються цифри кількості років, протягом яких активи знаходяться в експлуатації . Наприклад, якщо період експлуатації складає п'ять років, то загальна сума років буде дорівнювати 1+2+3+4+5=15. Для обчислення амортизації за певний рік кількість років періоду експлуатації , що залишилися, ділиться на 15. Так, наприклад, у перший рік це буде значення 4/15; у другий – 3/15 і т.д. Отримані в такий спосіб показники для кожного року збільшуються на різницю між первісною вартістю активів і їхньою залишковою вартістю, у результаті чого утворюються показники амортизації за кожний рік.

Таким чином, за третій період буде нарахована сума амортизації в розмірі 2000 грн. (лист 7, додаток 1). Спочатку третього року кількість періодів експлуатації, що залишилися, дорівнює 3 (періоди 3-5). Сума трьох періодів, що залишилися, поділяється на загальну суму років, тобто 3/15, чи 20%. Різниця між первісною і залишковою вартістю в даному випадку 10000 грн. (12000 грн. – 2000 грн.). Двадцять відсотків від 10000 грн. складають 2000 грн.

4. методичні вказівки по виконанню завдання

У процесі вивчення курсу “Управління фіксованими активами у будівництві” студент виконує та захищає викладачу завдання «Розрахунок амортизації фіксованих активів за допомогою MS Excel», яке представляється в роздрукованому вигляді та на дискеті.

Ціль виконання завдання – виявити, якою мірою студентом освоєний матеріал програми курсу, чи уміє він використовувати засвоєні теоретичні знання та програмне забезпечення для вирішення конкретної ділової ситуації.

Варіант для виконання завдання вибирається по порядковому номеру студента в списку групи (додаток 2). 

Завдання складається з листів, виконаних у форматі MS Excel. На першому листі розміщується таблиця з вихідними даними по обраному варіанту, причому дані всіх стовпців ідентичні даним додатка 2 і тільки 5-ий стовпець (Ліквідна вартість основних фондів) є результатом розрахунку. 

На інших листах виконуються наступні дії:

· розрахунок щорічних і підсумкових розмірів амортизаційних відрахувань, що провадяться підприємством наприкінці кожного року:

· побудова точечної діаграми двох рядів даних (щорічний і підсумковий розмір амортизації активів), зі значеннями з'єднаними відрізками;
· перевірка відповідності підсумкового розміру амортизаційних відрахувань повному зносу основних засобів (різниці між вартістю і залишком). 
· виправлення помилок округлення використаних функцій при невідповідності зазначених параметрів. Найчастіше помилки округлення виникають при використанні функції ФУО, тому в прикладі виконання завдання розглянуто виправлення помилок округлення саме для двох варіантів використання цієї функції.
Після розрахунку амортизації основних засобів за допомогою методів, запропонованих програмою Excel, провадиться розрахунок амортизації згідно П(С)БО 7 «Основні засоби»: прямолінійним методом (функція в Excel АПЛ), методом прискореного зменшення залишкової вартості (функція в Excel ДДОБ), методом зменшення залишкової вартості (функція в Excel ФУО), кумулятивним методом (функція в Excel АСЧ).

Для цього необхідно визначити норму амортизації, накопичену суму амортизаційних відрахувань, а також ліквідаційну вартість. Розрахунки здійснюються за допомогою заповнення таблиць по вказаним методам:

	Рік
	Вартість на початок року
	Недоамортизована вартість, тис.грн.
	Річна сума амортизації, тис.грн.
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